

СОГЛАСОВАНО:



Начальник Департамента
социальной защиты населения
Ивановской области
Т.В. Рожкова
2017 года

Отчет о результатах деятельности ОГКОУ Фурмановского детского дома за 2016 год

Областное государственное казенное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Фурмановский детский дом» является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основные задачи деятельности детского дома:

- создание для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;
- обеспечение социальной защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
- освоение образовательных программ, обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства;
- обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
- охрана прав и интересов воспитанников.

В детском доме уделяется большое внимание созданию условий проживания воспитанников, максимально приближенных к домашним.

Для детей оборудованы жилые комнаты на 2-3 человека, комнаты для отдыха и досуговой деятельности, современный обеденный зал. Для занятий с детьми имеются библиотека, музыкальный зал, швейная мастерская, компьютерный класс, современная сенсорная комната, лаборатория личностного роста воспитанников «Перекресток», кабинет кулинарии, оснащенный современной кухонной мебелью и бытовой техникой.

В 2016 году была продолжена работа по укреплению материально-технической базы учреждения: проведен косметический ремонт спальных и игровых помещений, в жилых блоках оборудованы обеденные зоны, оснащенные необходимым бытовым оборудованием, мебелью, посудой, а также комната для посещения детей лицами, желающими усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, получившими в установленном порядке направление на посещение ребенка, в целях знакомства и установления контакта с ребенком.

В ОГКОУ Фурмановском детском доме проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, родители (законные

представители) которых по уважительным причинам не могут исполнять свои обязанности.

По состоянию на 31.12.2016 в учреждении воспитывались 28 детей в возрасте от 3-х до 18 лет. В детском доме сформированы 4 воспитательные группы. Наполняемость групп - до 8 детей.

В детском доме организовано проживание воспитанников в воспитательных группах по принципам семейного воспитания. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственных отношениях, проживают в одной группе.

Получение общего и дошкольного образования воспитанниками в отчетном году осуществлялось на базах следующих муниципальных образовательных организаций: средние общеобразовательные школы № 3 и № 7 города Фурманова, Иванковская средняя общеобразовательная школа Фурмановского муниципального района Ивановской области, ДОУ детский сад № 14 «Родничок» г. Фурманова. С сентября 2016 года 5 воспитанников на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии начали обучение в ОГКОУ «Ивановский областной центр психолого-медико-социального сопровождения».

По состоянию на 01.01.2016 в учреждении работало 44 сотрудника, в том числе 24 чел. - административно-технический персонал, 20 чел. - педагогические работники. Из административно-технического персонала имеют высшее профессиональное образование - 7 чел., среднее профессиональное образование - 15 чел., начальное профессиональное образование - 2 чел.

Из педагогических работников имеют высшее профессиональное образование - 13 чел., среднее профессиональное образование - 7 чел., высшую квалификационную категорию - 3 чел., первую квалификационную категорию - 6 чел., награждены отраслевыми наградами и грамотами - 5 чел.

Число работников, прошедших переподготовку и повышение квалификации в отчетном году, - 20 чел.

В 2016 году детский дом продолжил работу по реализации в своей деятельности требований Положения о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481, вступившего в силу с 01.09.2015.

Одной из основных целей работы детского дома является устройство воспитанников в семью. Для ее достижения проводилась работа по успешной социальной адаптации воспитанников детского дома и их подготовке к проживанию в замещающей семье.

В детском доме разработаны и реализуются индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников.

Обеспечивается обучение детей по дополнительным общеразвивающим программам (Лицензия на осуществление образовательной деятельности (дополнительное образование детей и

взрослых) серия 37Л01 № 0001050 от 31.12.2015, выдана Департаментом образования Ивановской области). В 2016 году на базе детского дома функционировали 12 творческих объединений для воспитанников нравственно-эстетического, декоративно-прикладного, гражданско-патриотического, интеллектуального, физкультурно-оздоровительного, правового и социально-бытового направлений, в которых занимались 28 детей (поисковый отряд «Русичи», клуб «Правовой ликбез», творческая мастерская «Вы - творяшки», изостудия «Палитра», вокальная студия «Фасолька», спортивный клуб «Альтернатива», театр-студия моды «Дива», кулинарная студия «СОУС», творческая мастерская «Силуэт» и др.).

На базе детского дома работает шахматный кружок «Гроссмейстер» (рук. Д.В. Неволин), организованный Федерацией шахмат Ивановской области.

В 2016 году 13 воспитанников детского дома посещали творческие объединения и секции, созданные на базах муниципальных учреждений. Из них 2 воспитанника занимались в футбольной секции, 10 человек - в объединениях декоративно-прикладного творчества в МАОУ ДОД «Центр детского творчества». Посещал секцию борьбы самбо на базе физкультурно-оздоровительного комплекса г. Фурманова 1 ребенок.

Вовлечение воспитанников в активную деятельность - одно из условий успешной социализации.

В 2016 году воспитанники Фурмановского детского дома стали участниками 40 мероприятий, в том числе: 11 – всероссийских, 22 - областных, 7 - межрайонных. 14 детей стали победителями Всероссийских, 16 детей - победителями и призерами областных конкурсов.

Команда шахматистов из числа воспитанников детского дома в мае 2016 года представляла Ивановскую область на Всероссийском шахматном турнире для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Восхождение» в г. Сочи Краснодарского края, по итогам которого заняла 4 командное место из 23 команд России.

Воспитанники активно участвовали во Всероссийских интернет-конкурсах, организованных электронной школой «Знаника», во Всероссийском конкурсе «Зимняя прогулка», организованном Межрегиональным центром поддержки творчества и инноваций «Микс», и др.

Воспитанники в 2016 году успешно выступили на областном конкурсе детского художественного творчества «Созвездие» в номинации «Хореографическая», получив диплом за 2 место. На ежегодном областном фестивале театров мод учреждений для детей-сирот «Весенний калейдоскоп» коллектив детского дома награжден дипломом за артистизм показа моделей.

За участие в областном конкурсе детских рисунков «Зеленая Россия - страна моей мечты» в рамках Всероссийского экологического субботника «Зеленая Россия» детский дом получил благодарность Департамента природных ресурсов и экологии Ивановской области.

В октябре 2016 года воспитанники Фурмановского детского дома стали участниками Всероссийского проекта «Творческая мастерская - 2016», организованного некоммерческим фондом социальных, благотворительных и культурных программ «Северная корона». Десять воспитанников детского дома на базе МУ ДЮОЦ «Мечта» Подольского района Московской области со своими педагогами участвовали в конкурсах и развивающих программах. Для ребят были организованы мастер-классы по кулинарии от Юлии Высоцкой, по вокалу, с участием известного певца, участника Евровидения 2016 года, Александра Иванова.

Выпускники и воспитанники детского дома приняли участие во всероссийском проекте «Живем по-настоящему», организованном АНО «Новые технологии развития» при поддержке компании «МегаФон», Ребята разработали социальный проект «Медальон», результатом реализации которого стало получение детьми необходимых знаний и умений для допуска к работе самостоятельным поисковым отрядом во Всероссийской вахте Памяти 2016 года.

С 2014 года в учреждении осуществляется допрофессиональная подготовка воспитанников по курсу «Кулинария». В 2016 году по программе 1 года обучения занимались 10 воспитанников, по программе 2 года обучения - 9 человек, в том числе трое выпускников. В 2016 году на базе Фурмановского детского дома прошло два областных мероприятия по данному профилю: открытое занятие для сотрудников детских домов по теме «Организация дня рождения в семейной группе» и кулинарный поединок «Учимся у мастера - делаем сами!», в котором участвовали воспитанники трех детских домов области. Также воспитанники, занимающиеся в кулинарной студии, приняли участие в кулинарном конкурсе в ОГКОУ Кинешемском детском доме.

В 2016 году выпускники детского дома обучались по региональной программе социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот. В рамках программы с детьми рассмотрены темы по формированию их правовой грамотности в вопросах законодательства, связанного с трудоустройством и работой, оформления документов, правонарушений, службы в рядах вооруженных сил, знаний по вопросам решения жилищной проблемы, обустройства жилого помещения и его содержания, формирования коммуникативных качеств, планирования бюджеты семьи, ведения домашнего хозяйства, кулинарии, этикета и др. В проведении обучающих и практических занятий принимали активное участие социальные партнеры: сотрудники отделения по делам несовершеннолетних ОМВД России по Фурмановскому району, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Фурмановского муниципального района, городского суда и прокуратуры, ОГКУ «Фурмановский Центр занятости населения», врач-нарколог ОБУЗ «Фурмановская ЦРБ».

В 2016 году выпуск из учреждения составил 7 человек, все дети продолжили обучение в учреждениях профессионального образования.

Постинтернатное сопровождение осуществлялось в отношении 11 выпускников детского дома, не достигших совершеннолетия и обучающихся в профессиональных образовательных организациях. В рамках данного сопровождения осуществлен 61 выезд в профессиональные образовательные организации для мониторинга жизнеустройства детей и решения проблем их адаптации.

В учреждении также разработаны и реализуются программы воспитания и социализации детей «Вступая в жизнь», программа гражданско-патриотического воспитания «Россияне», программа по сохранению здоровья воспитанников «Меридиан здоровья».

Важнейшим направлением воспитательной работы детского дома стала деятельность по гражданско-патриотическому воспитанию детей. Эта работа строилась в соответствии с программой «Россияне» и предусматривала изучение истории Великой Отечественной войны, оказание поддержки и осуществление взаимодействия с участниками Великой Отечественной войны, а также с ветеранами локальных войн.

В учреждении в течение года функционировал поисковый отряд «Русичи». Отряд создан на базе детского дома в 2013-м году. 01.01.2015 отряд внесен в реестр Ивановского регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России». В состав поискового отряда «Русичи» в 2016 году входило 14 человек: 6 сотрудников детского дома, 9 воспитанников старшей и средней возрастной группы. В 2016 году члены отряда прошли методическую и практическую подготовку по двум основным направлениям:

- работа в полевых условиях в период экспедиционной деятельности в рамках «Вахты Памяти;

- работа с электронными архивами и базами данных с целью сбора информации о воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны, по запросам родственников». Подготовку проводили командир отряда В.А. Ленков и опытные поисковики на выездных мастер-классах в г. Иванове.

В 2016 году с 22 апреля по 6 мая отряд выезжал в Смоленскую область в Ярцевский район для участия во Всероссийской Вахте Памяти -2016. По итогам экспедиции были пополнены экспозиция музея детского дома «Мы вернулись с войны...» и передвижная экспозиция, состоящая из фотоотчета и экспонатов, найденных на местах боев времен Великой Отечественной войны. Данные материалы демонстрировались в Мемориальном музее Д.А. Фурманова, в МУК «Фурмановская городская картинная галерея имени Д.А. Трубникова». Члены поискового отряда детского дома провели ряд встреч со школьниками и ветеранами войны и труда в Центре детского творчества г. Фурманова, с несовершеннолетними, отдыхающими в ДОЛ «Игнатовский», с курсантами военно-патриотического клуба «Патриот» и с представителями общественного движения ветеранов локальных войн «Боевое братство» г. Приволжска Ивановской области и др.

В информационно-архивный отдел поискового отряда «Русичи» Фурмановского детского дома в течение года обратилось 15 граждан по вопросу установления сведений о родственниках, без вести пропавших в годы Великой Отечественной войны.

К участию в мероприятиях гражданско-патриотической направленности привлекались не только воспитанники детского дома, но и обучающиеся муниципальных школ городских округов Фурманов и Приволжск Ивановской области, общественность, ветераны войн и труда, воспитанники военно-спортивных клубов. Активными социальными партнерами детского дома по реализации программы «Россияне» выступали благотворительный фонд «Завтра» (г. Москва), группа компаний «Роско», группа компаний «Радар -Авто», вокальная группа «Диалог», отдел военного комиссариата Ивановской области по Фурмановскому муниципальному району.

В 2016-м году на базе детского дома активно работал музей «Связь времен и поколений». В данном музее хранятся военные материалы и экспонаты, привезенные поисковым отрядом «Русичи» с мест боев времен Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, материалы об истории детского дома, жителях г. Фурманова, участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В рамках программы «Меридиан здоровья» в 2016 году проводились мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни у детей, по профилактике употребления воспитанниками наркотических веществ, в том числе курительных смесей, спайсов, энергетических напитков. Для детей были организованы: семейные часы, беседы с привлечением медицинского персонала, педагогов-психологов, инспекторов ПДН, а также спортивные игры, конкурсы, викторины, экскурсии, акции. Воспитанники детского дома участвовали в военно-спортивной игре «Один день в армии» на базе ДОЛ «Игнатовский», в областном военно-спортивном празднике «Мой шеф, воспитатель и я - спортивная семья». в областном туристическом слете. С большим интересом воспитанники принимали участие в спортивных мероприятиях, которые проходили в рамках Малых олимпийских игр детского дома.

В работе по нравственно-эстетическому воспитанию детей использовались различные формы и методы работы: посещение спектаклей, концертов, цирковых представлений, выставок, проведение бесед, тематических семейных часов, дискуссий, праздников, акций, коллективных творческих дел. Воспитанники совершили экскурсии в музей Эйнштейна г. Ярославля, в Большой Московский цирк на Цветном бульваре, на ледовое шоу «Щелкунчик» во Дворец спорта «Олимпия» в г. Москву и др.

Помощь в реализации данных мероприятий детскому дому оказывали сотрудники Мемориального музея Д.А. Фурманова, филиала ГБУ Ивановской области «Ивановский государственный историко-краеведческий музей им. Д.Г. Бурылина», МУ Центрального дворца культуры г. Фурманова, МУК «Фурмановская городская картинная галерея имени Д.А. Трубникова»,

МАОУ ДОД «Детская художественная школа города Фурманова», МУК «Городская библиотечная система», НКО Фонд культурных, благотворительных и социальных программ «Северная Корона», настоятель храма Дмитрия Ростовского с. Вязовское и др.

В детском доме успешно идет поиск новых путей в развитии детского самоуправления. За прошедший год были проведены мероприятия, направленные на сплочение детского коллектива, на развитие лидерских качеств у ребят. В работе детского дома широко использовались методы проектной деятельности и коллективных творческих дел. В 2016 году реализованы следующие коллективные творческие дела и проекты: «Новогодний вернисаж» (выставка-презентация работы творческих объединений), «Подарок своими руками» (изготовление подарков к Дню учителя, к Международному женскому Дню 8 Марта), «Цветущий дом» (благоустройство территории детского дома) и др.

Проект детского дома «Я строю жизнь» по работе с несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом, получил грант размере 1,5 млн. рублей от Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Реализация проекта началась с апреля 2016 года. Детским домом была сформирована постоянная целевая группа проекта из 40 несовершеннолетних, склонных к совершению правонарушений и состоящих на различных видах профилактического учета. В целевую группу вошли воспитанники и выпускники ОГКОУ Фурмановского детского дома, а также несовершеннолетние, воспитывающиеся в замещающих семьях.

В рамках проекта осуществлялась работа с детьми в лаборатории личностного роста «Перекресток». Дети стали участниками цикла занятий-практикумов, направленных на развитие положительных качеств личности, эмпатии, целеполагания, умения моделировать свое будущее. Ребята осваивали навыки конструктивного межличностного взаимодействия.

Для данной целевой группы в творческом объединении «ТинейджерСити» были организованы социально-значимые проекты:

1. Акция «Живая память», посвященная 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, которая включала в себя мероприятия по сбору заявлений от жителей Фурмановского и Приволжского муниципальных районов, которые хотели бы найти сведения о своих близких и родных, без вести пропавших на полях сражений в годы Великой Отечественной войны, работу с базами данных ОБД «Мемориал», передачу найденных материалов родственникам погибших воинов и др. В акции приняли участие более 300 подростков и взрослых.

2. Акция «Говорю: «НЕТ!» по профилактике наркомании, алкоголизма среди несовершеннолетних. В рамках акции прошли тематические мероприятия: флеш-тренинг «Обманчивый рай» и деловая игра «На острие иглы» с участием представителей правоохранительных органов и врача-нарколога, а также танцевальный флэш-моб в поддержку здорового и активного образа жизни. В акции приняли участие воспитанники детского

дома и свыше 100 обучающихся из образовательных организаций города Фурманова и Фурмановского муниципального района.

Ребята из целевой группы проекта «Я строю жизнь» в рамках профильной смены «Шаги упорства» в загородном детском оздоровительном лагере «Игнатовский» посещали тренажерный зал, занятия по вольной борьбе, настольному теннису и шахматам, играли в баскетбол, волейбол и футбол. Для выявления спортивных достижений ребят проводились спартакиады «Рекорды нашего двора».

Педагоги детского дома представили результаты работы по проекту на VII Всероссийской выставке-форуме «Вместе - ради детей! Вместе с детьми!», организованной Фондом помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, где поделились с участниками форума своими наработками.

В 2016 году деятельность детского дома была многофункциональной. Детский дом предоставлял комплекс услуг гражданам по профилактике социального сиротства и развитию семейных форм воспитания.

На базе учреждения функционирует Центр подготовки приемных родителей и сопровождения замещающих семей, на сопровождении которого находилось 309 замещающих семей Фурмановского, Приволжского и Родниковского муниципальных районов Ивановской области.

В течение года в Центре прошли подготовку 26 граждан, желающих принять на воспитание в семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 13 человек взяли детей на воспитание в семью.

В 2016 году специалисты Центра провели по 4 выездные сессии для замещающих семей в Приволжском и Родниковском муниципальных районах Ивановской области с целью гармонизации детско-родительских отношений, повышения уровня профессиональной родительской компетентности, развития коммуникативных навыков, личностного и творческого потенциала детей через проведение занятий и тренингов в детских, родительских и смешанных детско-родительских группах.

С 2015 года в Центре работает пункт оперативной помощи замещающим семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. В 2016 году в данном пункте оказана поддержка 20 семьям.

Продолжил работу Центр социальной адаптации выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в состав которого входит социальная гостиница на 5 мест. В 2016 году в социальной гостинице проживали 2 выпускницы детских домов области, обучающиеся в ОГБПОУ Фурмановском техническом колледже. За год в Центр поступило 27 обращений выпускников, проведено 55 консультаций, в том числе по жилищным вопросам - 10, по социально-бытовым - 34, по правовым - 11.

Учреждением реализуется программа комплексного сопровождения семей, воспитывающих детей-инвалидов, «Рука в руке». В 2016 году на сопровождении состояло 27 семей, воспитывающих детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. Продолжена работа школы

социальной адаптации «Птица счастья», занятия в которой направлены на реабилитацию детей данной категории, их личностный рост и успешную адаптацию в социуме. Также с детьми проводились индивидуальные занятия с психологом, занятия в сфере дополнительного образования. В рамках программы для родителей функционировали Служба скорой мобильной помощи и Школа педагогических знаний «Мамина школа».

Семьи, воспитывающие детей-инвалидов и детей с ОВЗ, состоящие на сопровождении детского дома, в 2016 году приняли участие в мероприятиях для детей-инвалидов, организованных Губернаторским благотворительным фондом целевых программ «Дети Ивановской области», в том числе в творческом конкурсе «Театральный ринг - 2016» (2 место в номинации «Содружество»), благотворительном концерте в рамках празднования Международного дня инвалидов «Фестиваль уникальных людей» и новогоднем празднике «Новогоднее чудо».

С сентября 2015 года в учреждении функционирует отделение восстановительной реабилитации кровной семьи. Специалистами отделения в 2016 году было направлено 41 обращение родителям и кровным родственникам. В течение года для 20 родителей и кровных родственников проведены консультации.

Наиболее эффективной формой взаимодействия с кровной семьей стали заседания клуба «Право вновь стать родителями». За 2016 год было проведено 2 заседания, в которых приняли участие кровные родственники 14 детей из 12 семей.

Для родственников и родителей были подготовлены памятки и буклеты по вопросам воспитания детей, восстановления в родительских правах, оформления опеки и попечительства, оформлены информационные стенды.

За 2016 год переданы на семейные формы воспитания 8 несовершеннолетних воспитанников детского дома.

Директор ОГКОУ Фурмановского
детского дома



С.А. Рябова